

党的十八大以来，党和政府高度重视关心体育工作，推动体育事业改革发展。群众在体育活动中的参与度更高，获得感更强。体育已不仅仅是金牌榜上的数字，更与幸福生活息息相关。

# 九年来哪些体育政策改变了我们的生活

## 全民健身

### 写入十八大报告 上升为国家战略



## 体育产业

### “46号文件”开启引擎 疫情之下危中有机



“46号文件”明确提出，力争到2025年，体育产业总规模超过5万亿元。体育产业发展由此驶入快车道。

据统计，“十三五”以来，仅由国务院办公厅发布的体育产业政策就有三项，国家体育总局与相关部门又联合印发了10个运动项目的12个产业规划。全国31个省区市均出台了贯彻落实“46号文件”和《关于加快发展健身休闲产业的指导意见》的实施意见。2019年，国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》，其中“加快发展体育产业，培育经济发展新动能”是战略任务之一。

据介绍，“十三五”期间体育产业总规模和增加值的增速都远远高于同期国内生产总值的增长速度。我国体育产业法人单位数量从2015年的11.6万个增长到2018年的24万个，从业人员从363万人增加到464.9万人。

按照这个趋势，未来将有更多人能够通过投身体育实现人生价值。

今年是“十四五”开局之年，也标志着体育产业总规模5万亿元的目标进入冲刺期。虽然新冠肺炎疫情对体育产业造成了打击，但各地相继出台政策，帮助企业渡过难关。日前发布的《“十四五”体育发展规划》中，“5万亿元”的目标没有变，还提出体育产业增加值占国内生产总值比重达到2%，居民体育消费总规模超过2.8万亿元，从业人员超过800万人。

## 学校体育

### 深化体教融合 体育育人迎黄金期

党和政府始终重视学校体育工作。《体育强国建设纲要》将青少年体育发展促进工程作为重大工程之一。2020年，《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》先后印发。“中考体育100分”在云南落地，体育成为“主科”，各地大中小学探索开课模式、保障校内体育活动时间……随着“双减”政策落地，体育成为充分利用好“多出来的时间”的主流选择，树立健康第一的教育理念、开齐开足体育课日益成为各界共识。日前提请全国人大常委会审议的体育法修订草案中，“保证体育课时不被占用”“在校不少于一小时体育锻炼”等条款也引人注目。

在青少年运动员培养方面，培养文体“双优生”，推动青少年竞赛体系和学校竞赛体系有机融合，高校高水平运动队为奥运选拔人才服务，亦是体教融合的应有之义。教育部发布的《关于进一步完善和规范高校高水平运动队考试招生工作的指导意见》、中国足协发布的《中国青少年足球联赛暨中国足协全国青少年足球联赛男子初中年龄段U13、U15竞赛工作方案》等政策文件，均指向了这个方向。

## 《体育强国建设纲要》



## 冰雪运动

### 普及群众性运动 共赴冬奥之约



2015年，北京携手张家口成功申办2022年冬奥会。这将是我国首次举办冬奥会，也成为我国推广和发展冰雪运动、推动建设体育强国的重要契机。

体育强国的基础在群众体育。过去几年，《冰雪运动发展规划(2016—2025年)》《“带动三亿人参与冰雪运动”实施纲要(2018—2022年)》《关于以2022年北京冬奥会为契机大力开展冰雪运动的意见》等陆续出台，力求普及群众性冰雪运动，广泛开展青少年冰雪运动。

在西南山城，在黄土高原，在江南水乡……中国冰雪运动正“南展西扩东进”，打破冰雪运动难进山海关的窘境。2018—2019冰雪季，我国冰雪旅游人数达2.24亿人次，规模产值达8000亿元，以冰雪休闲旅游为核心的大众冰雪市场正在形成。北京冬奥会的筹办过程，也重塑了人们的运动生活习惯，为奥林匹克事业在中国的持续发展注入强劲动能。

据新华社电